

锐
观察

重塑“诗和远方” 走出特色之路

——我国旅游发展驶上快车道

发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视旅游工作,引领我国旅游业加速发展,取得历史性成就。

从推进旅游为民,到实施旅游带动;从推动文旅融合,到促进交流互鉴,旅游正不断发挥为民、富民、利民、乐民的积极作用,日益成为具有显著特色的幸福产业。



游客在西安大唐不夜城步行街游览。

A 美好生活新期待

全国内旅游出游合计 2.95 亿人次,同比增长 7.6%;国内游客出游总花费 1668.9 亿元,同比增长 12.7%——数据显示,刚刚过去的“五一”假期,旅游还是“顶流”。

假日旅游“热辣滚烫”,休闲街区人山人海,“网红”景点层出不穷……人们用动感的身影证明:旅游已是小康社会人民美好生活的重要内容。

顺应人民群众新期待,我国加大优质旅游产品供给力度,旅游景区数量不断增加,类型更加多元,市场规模增长,成为旅游业发展的重要基础。

目前,全国已建成 A 级旅游景区 1.57 万家,其中 5A 级旅游景区 339 家。旅游景区类型从传统的自然山水、人文古迹,逐步拓展至乡村、冰雪、红色、主题公园等,产品体系更加完备,更好满足广大游客观光、休闲、度假,以及研学、教育等多层次立体化的需求。

既解决“有没有”的问题,也关心“好不好、满意不满意”的问题。

激发群众旅游热情,有关部门强化旅游宣传推广,举办消费促进活动,组织“中国旅游日”“旅游中国美好生活”“文明旅游 美丽中国”等活动,推出系列促消费、惠民生举措,推动旅游消费持续升温。

提升旅游公共服务水平,我国建设旅游服务中心 3500 多个,新建、改扩建旅游厕所 15 万座,完善旅游便民设施,发展智慧旅游,倡导文明旅游,让群众出游更方便。

营造良好市场环境,文化和旅游部门持续推进未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”专项整治行动,建立常态化暗访评估机制,在重要时间节点专题部署各地加强执法检查,让群众出游更放心。



游人在云南丽江古城享受美食。

(上接第一版)

普京表示,俄中两国政府间合作机制运作良好,两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的建立和发展,基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则,经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件,表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030 年前俄中经济合作规划》,办好明年“俄中文化年”活动,加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对

习近平同俄罗斯总统普京会谈

明将迎来世界反法西斯战争胜利 80 周年,俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场,愿同中方继续密切战略协作,坚定相互支持,促进世界多极化和国际关系民主化进程,推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

会谈后,两国元首共同签署并发表《中

华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交 75 周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,并共同见证签署经贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。

普京抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中俄两国国歌,天安门广场鸣放 21 响礼炮。普京在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和中俄两国国旗向两国元首欢呼致意。

当天中午,习近平在人民大会堂金色大厅为普京举行欢迎宴会。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等参加上述活动。

六部门印发《数字乡村建设指南2.0》

据新华社电 记者 5 月 16 日从中央网信办获悉,中央网信办秘书局、农业农村部办公厅、国家发展改革委办公厅、工业和信息化部办公厅、市场监管总局办公厅、国家数据局综合司近日联合印发《数字乡村建设指南 2.0》,按照“建什么、怎么建、谁来建”的思路,从建设内容、建设方法和保障机制等方面构建了数字乡村建设框架。

据悉,指南 2.0 体现了以人民为中心的发展思想,更加注重共建共享,更加强调因地制宜,更加突出多方参与。下一步,中央网信办、农业农村部将会同有关部门加强宣传解读,强化试点应用,做好跟踪监测。鼓励各地在实际工作中聚焦重点领域和难点问题,不断探索符合自身实际、具有区域特色的路径模式,打造一批典型发展样板。还将持续开展数字乡村发展水平监测,及时总结推广各类优秀案例和典型模式。

我国首个液体火箭发动机垂直高空模拟试验台完成考台



试验台外观。

据新华社电 记者从中国航天科技集团六院获悉,5 月 15 日,我国首个液体火箭发动机垂直高空模拟试验台考台点火试验取得圆满成功,标志着试验台完全建成并具备试验能力,将为我国载人月球探测工程提供重要保障条件和技术支持。

该试验台具备全程主动引射能力,整体综合指标达到了国际先进水平,可实现发动机在千帕级以下真空工作环境中持续千秒高空模拟试验能力,极大提升了我国航天氢氧发动机试验能力和水平,将为我国长征十号运载火箭氢氧发动机的研制提供重要试验保障条件。

我国人体能量代谢实验平台建设取得重大突破

据新华社电 中国科学院深圳先进技术研究院 16 日发布消息称,该院科研人员将双标水技术成功引入了人体能量代谢实验平台,建设了双标水实验室,有望实现人体能量代谢精准监测。

双标水技术是一种利用氘和氧-18 两种稳定同位素来测量人体能量消耗的技术。经过数十年的研究和发展,该技术被学术界公认为是测量自由活动状态下人体能量消耗的权威标准之一。此前,只有英国、美国、日本等少数国家拥有以双标水技术为基础的实验室。

中国科学院深圳先进技术研究院建设的双标水实验室面积约为 800 平方米,具备了实时精确监测人体能量代谢、运动状态、人体成分以及心血管健康等方面的技术能力。在此基础上,科研人员还搭建了人体代谢舱系统,投入使用后将为药物筛选、效果评估等临床试验提供支撑。

肥胖、糖尿病、心血管病等多种疾病都与能量代谢异常有关。深入研究能量代谢的规律,有助于人类更好地了解身体状态,采取相应的预防和治疗措施。

习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者

(上接第一版)

习近平指出,积土而为山,积水而为海。经过 75 年坚实积累,中俄两国世代友好和全方位合作已经汇聚成双方不畏风雨、不断前行的强大动力。站在新的历史起点上,中俄双方将始终坚守初心、协力担当,为两国人民带来更多福祉,为世界安全稳定作出应有贡献。

普京表示,去年习近平主席连任后不久对俄罗斯进行国事访问,我此次连任后将中国作为首访国家,再次表明俄中关系的特殊性和高水平,以及俄中双方对于进一步深化全面战略协作伙伴关系的高度重视。俄中建交 75 年来,两国关系已经发展成为大国、邻国发展伙伴关系的典范,两国合作内容丰富,成果丰硕。我同习近平主席保持了密切沟通和良好关系,我们双方对于俄中关系的现状表示满意,对于未来合作充满信心。俄罗斯将中国作为长期可靠的合作伙伴,愿同中方持续拓展政治、经济、文化、教育、安全等领域合作,办好“俄中文化年”,深化人文交流。俄中在国际舞台上保持紧密协作,共同致力于推动建立更加民主的多极化世界秩序,愿继续加强在金砖国家、上海合作组织等框架内合作以及重大国际地区问题上的沟通,促进地区和世界和平与发展。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等出席。

拂去历史尘埃 重现文物风采

物资源串珠成线、因物成径,拍摄 20 个宣传短视频,推出以“悦见南岗 寻忆历史掌上游”为主题的区域领事馆主题游径活动;开发“悦见南岗小程序”,让游客在程序里点击文物名称即可导航直达,更方便参观打卡;以手绘形式设计并免费发放“悦见南岗旅行打卡护照”……通过一系列创新举措,促进文物资源与旅游深度融合,增益旅游历史文化底蕴,满足人们日益增长的美好生活需要。

**以活动为驱动
营造社会公众共同参与良好氛围**

文物保护社会参与,保护成果全民共享。为让从历史中走来的文化遗产焕发蓬勃

生气,更好地滋养社会、惠及民众,南岗区以打造品牌活动为驱动,努力营造全民了解、保护和热爱文物的良好氛围。

为充分发挥南岗区文博志愿者宣传作用,南岗区今年举办了“南岗文旅小推荐官”风采大赛。比赛围绕记忆南岗、舌尖南岗、幸福南岗、乐动南岗四个主题,鼓励参赛者以讲解、配音、唱歌、跳舞等多种方式拍摄短视频,通过媒体、网络、展览等形式,为广大志愿者提供展示自我、交流学习的平台。通过活动的持续举办,充分展现南岗区的奇观胜景、文化荟萃,吸引更多群众积极加入城区文物保护等志愿宣传行列。

当下,“读‘尔滨’,来南岗”文化摄影大赛正在如火如荼进行中。大赛围绕“历史名迹”“旅游文化”等板块展开,邀请广大摄影爱好者通过镜头捕捉南岗特色美景,展示南岗厚重历史文化、传播城区特有人文魅力,推动更多市民、游客将打卡南岗区百年欧式建筑文物作为“尔滨”游重要一站。

以宣传为手段

整合全媒体资源讲好“南岗文物故事”

为讲好“南岗文物故事”,以大众喜闻